

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ШЕСТЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№20.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахань.

18-го мая 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ИМЕННЫЕ ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ,

данные: Государственному Совету.

1880 года апрѣля 24-го. Министръ народнаго просвѣщенія и Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣйствительный тайный совѣтникъ, сенаторъ графъ *Толстой*, согласно прошенію, Всемилостивѣйше увольняется отъ сихъ должностей и назначается членомъ Государственнаго Совѣта, съ оставленіемъ въ званіи сенатора.

Правительствующему Сенату.

1880 года апрѣля 24-го. Члену Государственнаго Совѣта, сенатору, тайному совѣтнику *Побѣдоносцеву* Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Совѣта и въ званіи сенатора.

Апрѣля 24. Попечителя дерптскаго учебнаго округа, тайнаго совѣтника *Сабурова* Всемилостивѣйше жалуемъ въ Наппи *статсъ-секретари*, съ назначеніемъ его управляющимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія.

ОПРЕДЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 27-го марта—8-го апрѣля 1880 г. за № 617, объ установленіи общей формы аттестата и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ семинарій и духовныхъ училищъ, съ формами аттестата и свидѣтельствъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 54, съ заключеніемъ Комитета по возбужденному правленіемъ волынской духовной семинаріи вопросу объ установленіи общей формы аттестата и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и училищъ. Приказалъ: хотя въ состоявшихся въ разное время постановленіяхъ Святѣйшаго Синода было сдѣлано достаточно указаній, для устраненія затрудненій въ составленіи аттестатовъ и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и училищъ, но такъ-какъ затрудненія сіи, какъ видно изъ возникшихъ въ правленіи волынской духовной семинаріи недоразумѣній, продолжаютъ еще встрѣчаться, то Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, признаетъ полезнымъ составленныя Комитетомъ общія формы аттестата и свидѣтельствъ для семинарскихъ и училищныхъ воспитанниковъ утвердить и, для свѣдѣнія и руководства правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить циркулярно чрезъ напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Разныя Извѣстія.

Государь Императоръ, по внесенному въ Комитетъ Министровъ, вслѣдствіе ходатайства Преосвященнаго Герасима, Епископа Астраханскаго и Епотаевскаго, представленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать въ 22 день февраля сего 1880 г. *серебряныя медали*: Черпоярскому 2-й гильдіи купцу Гавріилу *Якутину* для пошенія на шею на Станиславской лентѣ, за украшеніе церкви и пополненіе ризницы оной съ пожертвованіемъ на все это изъ собственности 4095 р. 15 к. и крестьянину с. Сергіевскаго, Астраханскаго уѣзда, Иларіону *Калачеву* для пошенія на груди, на Аннинской лѣптѣ, за украшеніе церкви и снабженіе ея церковными вещами съ пожертвованіемъ на все это 2050 р.

— Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода, вслѣдствіе пред-

ставленія Пресвященнаго Герасима, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, за долговременное и безпорочное служеніе діакону Знаменской церкви города Астрахани, Матію *Нигрову* (24 апрѣля).

— **Средѣленъ** учитель Каменнорскаго сельскаго училища Петръ *Волтинскій* п. д. псаломщика къ Падовской Александро-Невской церкви, Чернорскаго уѣзда (8 мая).

— **Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:** отставной фельдшеръ Андрей Савельевъ *Олиховъ* къ Бирючкосинской Васильевской церкви и крестыяннъ Андрей Назаровъ *Покусавъ*, къ Яндыковской Николаевской церкви, Астраханскаго уѣзда, первый на 3-е, а послѣдній на 1-е трехлѣтіе (1 мая).

— **Перемѣщены**, по распоряженію епархіальнаго начальства, п. д. псаломщиковъ: каедральнаго собора Павлянъ *Черняевъ* и градской Троицкой церкви Александръ *Рязанскій*, одинъ на мѣсто другаго (13 мая).

— **Уволены въ отпускъ**, согласно прошеніямъ, настоятель Четырехъ-бургориской Николаевской церкви, священникъ Петръ *Реверовъ* въ Москву и Казань, благочинный 3 округа Чернорскаго уѣзда, священникъ Василій *Волтинскій* въ г. Кіевъ и п. д. псаломщика Завѣтинской Николаевской церкви, Николай *Богородицкій*, тоже въ Кіевъ—все сроки на 1 мѣсяць (2 мая).

— **Праздныя мѣста—настоятелей** при церквахъ: Васкунчакской при солянотъ промыслѣ и Княжевской Казанской Енотаевскаго уѣзда, и *псаломщическія* при церквахъ: Элтонской Троицкой, Царевскаго уѣзда, Аксайской Николаевской Чернорскаго уѣзда, Ганюшкинской 12-ти Апостоловъ, Краснорскаго уѣзда, Васкунчакской и Удачипской Покровской, Енотаевскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

АСТРАХАНСКІЙ КАЕДРАЛЬНЫЙ УСПЕНСКІЙ СОБОРЪ.

ИСТОРИЯ ЕГО И НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНІЕ.

Настоящій каедральный Успенскій соборъ, находящійся среди Кремля, у восточной стороны его, не былъ первымъ соборомъ въ Астрахани, и настоящій видъ его не первоначальный. Въ первое время, послѣ покоренія Астрахани, соборнымъ храмомъ былъ деревянный храмъ, посвященный воспоминанію

Срѣтенія иконы Богоматери, нарицаемой Владимірскою. Этотъ храмъ былъ построенъ Астраханскимъ воеводою, стрѣльцимъ головою Иваномъ Черемисиновымъ, на имя котораго съ игуменомъ Кирилломъ, въ 1568 году, прислана была отъ царя Ивана Васильевича IV—икона Владимірской Божіей Матери (*).

Извѣстно, что еще въ 1629 году храмъ Срѣтенія иконы Богоматери назывался старымъ соборомъ, а въ 1697 году онъ назывался уже приходскою церковію.

Такимъ образомъ Срѣтенскій храмъ существовалъ болѣе ста лѣтъ, служа въ продолженіи почти 40 лѣтъ соборнымъ храмомъ (**).

Въ концѣ XVI столѣтія, на мѣстѣ настоящаго собора, сооруженъ былъ другой соборъ, въ память Успенія Божіей Матери. Соборъ этотъ былъ каменный, одноэтажный. Строителемъ его былъ игуменъ Троицкаго монастыря Θεодосій, который въ 1602 году, послѣ освященія Успенскаго собора посвященъ былъ, въ Москвѣ, въ первые святители Астрахани, и преосв. Θεодосій сдѣлалъ соборъ, созданный имъ, своимъ кафедральнымъ соборомъ.

Около половины XVII столѣтія устроенъ былъ въ Успенскомъ соборѣ придѣлъ во имя Аѳанасія и Кирилла, архіеписк. Александрійскихъ, въ память избавленія Астрахани отъ нашествія киргизъ-кайсаковъ. До 1700 года день этого избавленія (18 января) праздновался въ Астрахани торжественнымъ крестнымъ ходомъ во-кругъ города, но съ этого времени крестохождение оставлено, по трудности еѳо, вслѣдствіе того, что Астрахань во время оттепели въ это время едва не утопала въ грязи.

Почти ровно чрезъ сто лѣтъ Успенскій соборъ оказался не прочнымъ и въ сводахъ и стѣпахъ.

Когда въ немъ оказались значительныя поврежденія, то Савватій, митрополитъ Астраханскій и Терскій, писалъ къ Царямъ и Великимъ Князьямъ Іоанну Алексѣевичу и Петру Алексѣевичу, что „соборная церковь вся ветха и развалилась, почему и просимъ чтобы причитающіяся на 7190 и 7191 годы (1683 и 1684) таможенныя десятины пошлины съ Васаргинской рыбной продажи не требовать, а отдать ихъ для строенія соборной церкви“. Челобитная митрополита была уважена, и въ 27 день февраля 7192 года (1684) прислана отъ Царей и Великихъ Князей Іоанна и Петра Алексѣе-

(*) (см. Истор. Карамз. т. VIII, стр. 120. Издан. 4-е.

(**) Въ разныхъ лѣтописяхъ находится только упоминаніе объ этомъ храмѣ и не сообщаетъ болѣе никакихъ извѣстій.

вичей къ боярину и воеводамъ князю Андрею Ивановичу Голицыну съ товарищи, грамота, кою повелѣвалось: „съ рыбы десятыхъ пошлинъ на проплые на 190 и на 191 годы, которые довелось взять въ нашу Великихъ Государей казну съ учужные Басаргинскіе рыбные продажи имать не велѣти, а указами мы, Великіе Государи, тѣ деньги брать ему преосвященному Савватію митрополиту на строеніе соборныя церкви, а нынѣшней на 192 годъ и впредь по вся годы съ тое учужные Басаргинскіе продажи десятые и всякіе пошлины въ нашу Великихъ Государей казну имать противъ прежняго сполна и въ доимку отнюдь не допускать“ (*). Однако къ разборкѣ ветхаго храма и къ созиданію новаго собора не было приступлено до 7206 года (1698), съ одной стороны по недостатку средствъ, а съ другой—по неблагоприятнымъ обстоятельствомъ, потому-что въ 7200 (1692) и 7201 (1693) годахъ соборные и архіерейскаго дома священно-церковно-служители почти всѣ содѣлались жертвою свирѣпствовавшей въ то время въ Астрахани чумной эпидеміи. Отчасти могла произойти въ дѣлѣ остановка и потому, что для такого великаго зданія необходимо должно было запастись матеріалами изъ внутреннихъ губерній, доставка коихъ въ то время была довольно затруднительна; и наконецъ по причинѣ кончины святителя Савватія, послѣдовавшей 1-го іюля 1696 года.

Ревностный преемникъ Савватія, митрополитъ Самсонъ, по прибытіи своемъ на Астраханскую кафедру, вскорѣ приступилъ къ разобранію обветшавшаго соборнаго храма, и въ 1698 году такъ писалъ объ этомъ къ Царю и Великому Князю Петру Алексѣевичу: „въ нынѣшнемъ въ 206 г. (1698) до твоего Великаго Государя указа и грамоты, богомолье, соборную церковь каменную стали за ветхостію разбирать ноября съ 1-го числа и декабря по 28 число разобрано по низшіе погребные своды, для того, что въ той церкви въ сводахъ и стѣнахъ во многихъ мѣстахъ были расцѣпины великія и служить было въ ней опасно. И ту соборную церковь обѣщались пострчить вновь Астраханскіе жители всякихъ чиновъ, и пріѣзжіе купецкіе люди вспоможенье строенію чинять, потому-что у меня денежной казны скудость. А которую казну въ Астрахани, въ моровое повѣтріе, всякихъ чиновъ люди при смерти споей на тое соборную церковь на строеніе приказывали, и той

(*). Басаргинскій учугъ пожалованъ былъ въ домъ Успенія Пресвятыя Богородицы Царемъ и Великимъ Княземъ Михаиломъ Феодоровичемъ. Со времени пожалованія до 7080 (1672) г. съ продажной рыбы не требовалось пошлины, которой впоследствии платилось по дѣсяти и по триста рублей въ годъ. Копія съ грамоты хранятся въ соборной бібліотекѣ, между свитками, подъ № 68-мъ.

казны, по смерти бывшего преосвященнаго митрополита Савватія осталось въ сборѣ, и — дозовые — десять тысячъ рублей, и та казна по твоему Великаго Государя указу и по грамотѣ въ прошломъ въ 205 г. (1697) взята къ Москвѣ, до моего въ Астрахань приѣзду. А изъ тѣхъ изъ десяти тысячъ рублей дано мнѣ на Москвѣ изъ приказу Казанскаго Дворца тысячу рублей, да по грамотамъ изъ приказу Казанскаго Дворца выдано въ Астрахани 2996 рублей 16 алтынъ 4 деньги, и тѣ деньги изошли домовымъ моимъ людемъ на жалованье, и на наемъ домовымъ-же и учужнымъ работнымъ людемъ и на хлѣбныя запасы, и на лѣсовые всякіе припасы про домовую и учужную обиходъ, и на церковное строеніе по прежнимъ подрядамъ и по записямъ бывшего преосвященнаго митрополита, за всякіе церковныя припасы на строеніе: за бутовый камень, за кирпичъ, за известь и за желѣзо. И нынѣ служу въ домовой своей Крестовой церкви, за тѣснотою, съ великою нуждою. И впредь мнѣ безъ соборныя церкви быть невозможно, и служить въ той церкви за тѣснотою весьма пужно. А на то церковное строеніе каменщиковъ нанято человекъ съ тридцать, и задатки даны имъ многіе. Посему и прошу Великаго Государя пожаловати его — Богомольца, велѣти тою соборную церковь строить мнѣ вновь, и дать о строеніи той церкви грамоту, чтобъ мнѣ впредь безъ соборныя церкви не быть, и Государева Богомольца не отбить, и тѣмъ припасомъ: буту, и камню, и кирпичу, извести и желѣзу, и подвязному и кружалному лѣсу, и задаточнымъ деньгамъ напрасно не пропасть, и въ томъ дому Пресвятыя Богородицы великимъ убыткамъ не быть“. Въслѣдствіе этого челобитія, Царь Петръ Алексѣевичъ велѣлъ ту соборную церковь строить данными деньгами, кои далъ на то строеніе прежде бывший митрополитъ келейныхъ своихъ денегъ, и иными такими-жъ деньгами, и которые люди впредь деньгами въ то строеніе помогать будутъ“. На что прислала митрополиту Самсоу грамота, данная въ 18 день марта 1698 г.

Успенскій соборъ начали соиздать въ 1699 году. Быстро производилось его строеніе: но въ 1702 году 10 іюля обрушился сводъ, а въ 1709 году отъ случившагося въ городѣ необыкновеннаго пожара обгорѣли главы; поэтому постройка верхняго храма до совершеннаго приготовленія его къ освященію, продолжалась 12 лѣтъ. За разобраніе стараго собора до основанія, вырытіе рововъ и ямъ подъ новый, и за набивку въ нихъ свай уплачено 40 человекамъ, изъ стрѣльцовъ, 250 руб. съ ихъ хлѣбомъ и харчами. За каменное строеніе собора, въ продолженіи 12 лѣтъ, отдано 30 каменщикамъ,

каждому по 13 руб. въ годъ, на ихъ хлѣбъ и харчахъ—4680 рублей. За все время строенія уплачено подмастерью каменной и кирпичной работы, крестьянину князя Василя Ивановича Львова, Дороею Минееву Мякишеву по договору 100 рублей. Въ 1703 году августа 14-го подряжены Нижегородцы, посадскіе люди: Иванъ Тимошеевъ съ роднымъ сыномъ Терентіемъ, и Матвій Логиновъ, сдѣлать иконостасъ, царскія, южныя и сѣверныя двери, архіерейскія мѣста, рѣзную работу съ поставленіемъ всего на мѣста, уврѣпленіемъ, и съ подведеніемъ лѣсовъ къ иконостасамъ за 800 рублей на ихъ хлѣбъ, харчахъ и съ ихъ салными свѣчами, исключая одного клея, который получали они изъ архіерейскаго дома. Въ 1704 году февраля 4-го домовый иконописецъ преосвященнаго Тихона, митрополита Казанскаго и Свіяжскаго, Никифоръ Поповъ съ товарищами: Иваномъ Андреевымъ, домовымъ иконописцемъ именитаго человѣка Григорія Дмитріевича Строгонова, Нижегородскимъ посадскимъ человѣкомъ Василиемъ Романовымъ Бобылевымъ и Балахнискаго уѣзда, села Погоста священникомъ Иваномъ Петровымъ, подрядился писать въ верхнемъ соборѣ св. иконы своимъ золотомъ, серебромъ и и всѣми красками за 1500 руб. на своемъ хлѣбѣ и харчахъ. Итого на строеніе кафедральнаго собора, за исключеніемъ кирпича, камня, желѣза, извести и разнаго лѣса употреблено 7330 рублей.

Митрополитъ Савватій предположилъ и приготовилъ средства въ построенію кафедральнаго Успенскаго собора, а митрополиту Сампсону суждено было соорудить и освятить его.

Новый храмъ Успенія былъ созданъ каменный двухъ-этажный: верхній во имя Успенія Богоматери, а нижній въ честь Владимірской иконы Божіей Матери, съ придѣломъ во имя св. Аѳанасія и Кирилла. Такимъ образомъ прежній Срѣтенскій соборъ и прежній Успенскій—въ настоящемъ храмѣ совоупились во-едино. Успенскій храмъ былъ освященъ 14-го августа 1710 года, а Владимірскій—въ 1707 году, предѣль-же въ честь св. Аѳанасія и Кирилла освященъ въ 1708 году.

Въ 1800 году стараніемъ архіепископа Астраханскаго Платона былъ устроенъ предѣль въ южной части Владимірскаго храма, въ честь мученика Платона и Петра Аѳонскаго.

Въ 1844 году, съ сѣверной стороны собора вмѣсто деревяннаго помоста, начиная отъ колокольни, устроенъ помостъ изъ дикаго камня, для подъѣзда къ собору; ближе къ нему чрезъ двѣ ступени начинается каменный тротуаръ,

съ котораго ходъ на широкую лѣстницу изъ бѣлаго камня; переступя три ступени—площадка, далѣе чрезъ 19 ступеней—другая, соединяющая собою на западъ каменное кружало, или лобное мѣсто, на коемъ въ 1828 году поставлены на тумбѣ солнечные часы, а на востокъ—лѣстницу о 13 ступеняхъ, перерѣзывающую галерею съ западной стороны и ведущую прямо во внутренность верхняго храма; входъ-же въ сѣверныя и южныя двери съ галереи. Затѣмъ все главное и существенное, какъ извнѣ, такъ и внутри Успенскаго собора до настоящаго времени носить печать первоначальнаго своего бытія.

Астраханскій Успенскій соборъ построенъ въ Византійскомъ стилѣ, его форма четырехъ-угольная, квадратная. Наружность собора величественна, до поразительности. Онъ составляетъ наилучшее украшеніе города. Онъ увѣнчанъ пятью позлащенными главами, съ четвероконечными крестами, виднѣющимися за нѣсколько десятковъ верстъ. Куполы покрыты желѣзомъ съ накладными золочеными звѣздами; въ каждой главѣ, ниже куполовъ, по восьми рамъ, между каждой рамой по одной колоннѣ съ капителями Коринтскаго ордена, по-сверхъ рамъ и колоннъ различные орнаменты, выдѣланные изъ бѣлаго камня. Кровля изъ листоваго желѣза, равно какъ и купола окрашены краской. Ниже кровли устроены арками на всѣхъ четырехъ сторонахъ по три впадины, въ коихъ написаны живописью въ большемъ размѣрѣ священныя изображенія—на восточной сторонѣ: Сшествіе Св. Духа на Апостоловъ, Успеніе Божіей Матери и Покровъ Заступницы нашей, Владычицы міра; на южной—Рождество Христово, Богоявленіе Господне и Нерукотворенный образъ Спасителя; на западной—молящійся Іисусъ въ вертоградѣ, Его распятіе и положеніе во гробъ; на сѣверной—Преображеніе Господне, Воскресеніе Христово и Его Вознесеніе на небо. Подъ арками во-кругъ впадинъ сдѣланъ довольно просторный ходъ, на которомъ предъ священными изображеніями и во-кругъ собора во время утрени на 1-й день Св. Пасхи и на храмовый праздникъ Успенія Богоматери поставляются въ большемъ количествѣ иллюминированныя плошки, а изъ внутри собора подъ купола въ пяти главахъ, въ коихъ 40 рамъ, поднимаются на блокахъ паникадила со свѣтильниками, и сверхъ сего еще зажигаются два большія паникадила между столпами. Это придаетъ торжеству и храму величественный и вмѣстѣ неизяснимый блескъ, отражающійся не менѣе, какъ на 10 верстъ.

Верхній соборъ имѣетъ два свѣта, одинъ начипается отъ сводовъ подъ

впадинами, а другой ниже къ полу; въ верхнемъ свѣтѣ на южной, сѣверной и западной сторонахъ по три окна, длиною болѣе двухъ сажень съ соразмѣрною шириною; а въ нижнемъ подъ ними-же на западной сторонѣ два, посреди которыхъ двери ведущія въ соборъ; на южной и сѣверной по двѣ же отъ запада въ рядъ, мѣрою въ высоту и ширину нѣсколько меньше, а къ востоку южныя и сѣверныя двери. Надъ западными дверьми, спаружи храма, поставлены три иконы: Спасителя, Богоматери и Предтечи; надъ сѣверными Нерукотворенный образъ Спасителя, а надъ южными Знаменія Божія Матери. Алтарь выпускной полукружіемъ о пяти граняхъ, крытый желѣзомъ; въ немъ двѣ рамы одинаковой вышины съ нижними, а гдѣ жертвенникъ, кладовая для свѣчъ и казнохранилище, также въ обѣихъ ризницахъ, въ архіерейской и соборной, — въ половину. Всего въ верхнемъ соборѣ и главахъ 65 рамъ. Въ простѣнкахъ, по угламъ собора, между рамъ и дверей до 130 колоннъ съ капителями Коринтскаго ордена изъ бѣлаго камня, всѣ онѣ прикрѣплены желѣзными связями, а по свѣрхъ рамъ, стѣны собора со всѣхъ четырехъ сторонъ испещрены разными фигурами, сдѣланными изъ бѣлаго-жъ камня. Во-кругъ нижняго этажа собора устроена аркадами каменная крытая галлерей, на ней основывается идущая кругомъ верхняго этажа открытая галлерей съ чугуннымъ поломъ; съ верхней галлерей открывается великолѣпный видъ на городъ и его окрестности, въ особенности на Волгу. Обѣ галлерей продолжены на югъ и примыкаютъ къ архіерейскому дому, среди коихъ возвышается башня въ двумя окнами на востокъ и западъ, и двумя дверями, ведущими въ домъ и въ крестовую церковь. На башнѣ куполъ покрытъ желѣзомъ, на немъ поставленъ Ангелъ съ трубою, вращающійся на шалнерѣ по направленію вѣтра, и производящій томный звукъ тремлемъ. Въ 1823 году сдѣлана въ ней деревянная лѣстница для схода во дворъ архіерейскій. На сѣверо-востокъ сдѣланъ въ 1854 году съ верхней соборной галлерей, на каменныхъ аркахъ въ два ряда, помостъ, соединяющій соборъ съ колокольнею. Въ 1759 году часть соборной галлерей обрушилась и задавила трехъ человѣкъ до смерти: поэтому несчастному случаю, для предосторожности на будущее время, съ восточной, южной и сѣверо-западной сторонъ придѣланы къ ней контрафорсы.

Высота собора отъ средняго креста 30 сажень, длина 17 и 1 аршинъ, ширина 12 сажень и 2 аршина. Видъ его и вблизи и вдали со всѣхъ сторонъ величественъ. Онъ отсюда видимъ съ возвышенностей далѣе 30 верстъ

и притомъ весь верхній этажъ, а изъ окрестностей города представляетъ взорамъ какъ-бы касающимся облаковъ и вѣнчающимъ собою городъ, такъ-что всѣ городскія зданія и самыя храмы кажутся подножіемъ ему. Такъ величественно обрисовывается Успенскій соборъ главнымъ образомъ отъ своей величины, отчасти-же и отъ того, что онъ стоитъ на самой большой возвышенности города Астрахани. Благоговѣніе къ собору Успенскому православнаго народа Астраханскаго, въ особенности-же рабочаго класса, необычайное. Всѣ плывущіе по Волгѣ изъ внутреннихъ губерній въ Астрахань и изъ окрестныхъ приморскихъ мѣстъ лишь только завидятъ его, тотчасъ оставляютъ свои занятія и молятся на него съ особеннымъ чувствомъ. Самыя даже магометане и язычники, прѣвѣжающіе въ городъ по торговымъ дѣламъ и по своимъ пуждамъ, какъ-то: персіяне, хивинцы, калмыки, и тѣ, останавливаются противъ собора и съ изумленіемъ и даже съ благоговѣніемъ смотрятъ на него. Поэтому, не напрасно говоритъ преданіе, что Великій Петръ, посѣтившій въ 1722 году Астрахань, сказалъ, что „такого лѣпотнаго храма нѣтъ во всемъ моемъ Государствѣ“.

(Продолженіе будетъ).

ВЫДЕРЖКИ ИЗЪ МОИХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

Въ августъ и сентябрь 1870 года.

Въ Бузулукскій Преображенскій мужескій монастырь я прибылъ 30 августа 1870 г. въ 7 час. вечера, проѣхавъ отъ Самары до 178 верстъ. О. игумень встрѣтилъ насъ съ братією и я заходилъ въ храмъ, откуда, послѣ краткихъ литіи и поученія братіи, бесѣдовалъ то съ о. игуменомъ, то съ горожанами, и успокоился около 10-ти уже часовъ. Въ виду того, что утреня здѣсь начинается въ 12 часовъ, я съ половины двѣнадцатаго не спалъ уже, особенно, послѣ какъ-бы видѣнія, довольно замѣчательнаго, для вразумленія моего. Въ видѣ судія кто-то обличалъ меня, а я защищался безцѣнными заступами Христа Спасителя—грѣшниковъ и положеніемъ моимъ, среди міра прелюбодѣйнаго... Легко можетъ быть, что сему видѣнію—помѣшалъ продолжительный *набатъ городской*, по случаю пожара въ концѣ, прилегавшемъ къ сторонѣ обителя.

31 августа утреню простоялъ я бодренно, а въ 8 часовъ отправился къ литургіи, послѣ коей, напившись чайку, обошелъ болѣе 30 келлій братскихъ съ привѣтомъ мира и любви ихъ насельникамъ... Побылъ и въ трапезѣ и

въ куштѣ; затѣмъ потрапезоваль и отдохнулъ до 3 час. днл; а въ 4 часу отправляясь съ о. игуменомъ въ пещеры, обошли новый и прежній садн.

1-го сентября, обходя кельи братскія, въ каждой изъ нихъ хотѣлъ и оставить не то—другое воспоминаніе, въ видѣ гостинца, чтобы одного поощрить, другаго ободрить, а иного пробудить отъ дремоты грѣховной. И, благодаря Бога, отъ нѣкоторыхъ выходилъ не безъ утѣшенія и даже—съ назиданіемъ... Такъ о. *Епифаній*, послѣ прошлогодняго вразумленія, поисправился, повидимому, и благодарилъ меня.

О. Геронтій, молодой инокъ, не скрывалъ прилоговъ демонскихъ, коими нерѣдко бореть и побораетъ его врагъ, хотя, благодаря Господа, не можетъ долго держать его въ плѣну своемъ: какъ птица, попавшая въ сѣть птицедова слегка, при первой-же возможности, онъ освобождается отъ нея и съ горячими слезами течетъ путемъ покаянной жизни, работая Господеву со страхомъ. Какъ моему рукоположенцу, я совѣтывалъ ему не падать духомъ и не поддаваться обаятельной силѣ грѣха, *удобѣ обстоющаго*, по слову ап. Павла, насъ... И онъ со слезами благодарилъ меня и увѣрялъ, что помнитъ и прежнія мои наставленія на пользу его души.

Замѣчательной особенностію отличается и сторожъ церковный—старичекъ лѣтъ 75-ти: онъ Сибирякъ и изъ кушцовъ г. Красноярска. Принимая странниковъ и сборщиковъ, онъ плѣнился съ единоправной супругой: разказами ихъ объ иноческой жизни и, вся вмѣнявъ за уметы, оставилъ родину съ домою и велѣдъ за женою, ушедшею въ Кіевъ и скончавшеюся на пути, пошелъ странствовать и подворился здѣсь: очень онъ бодръ и благодушенъ.

Съ хорошимъ настроеніемъ, будто, и о. іеродіаконъ Макарій, также рукоположенецъ мой, живущій въ башенкѣ, что противъ алтара, на террасѣ—съ единоправнымъ послушникомъ, юношею лѣтъ 17-ти, очень снѣтливымъ и чистымъ еще отъ скверны плоти: оба они занимаются живописью и, повидимому, живутъ душа въ душу и—благодушно, не взирая на нищету свою. Храняи младенцы Господь, сохранилъ жизнь сего юноши въ младенчествѣ, когда она была уже на волоскѣ: одинъ малютка, его-же лѣтъ, ударилъ него топоромъ по лбу, па коемъ замѣтенъ и теперь шрамъ, не обезобразившій, впрочемъ, замѣчательной красоты его: онъ изъ кантонистовъ и принятъ здѣсь по просьбѣ доброй матери. А объ одномъ старцѣ—послушникѣ говорилъ мнѣ о. игуменъ, что онъ отрывался ему, что какъ-бы свѣтъ онъ увидѣлъ и очень сталъ мирнымъ съ той поры, какъ вручилъ ему 3—полумперіала, кон

приберегаль прежде,—держа при себѣ, на всякій случай и не имѣя почти покоя отъ этихъ смутниковъ, изъ опасенія: кто-бы не похитилъ ихъ у его малодушія.

О пещерникѣ Гедеонѣ, за версту почти отъ обители ископаншему для себя пещеру—въ горѣ, соблюдалось здѣсь преданіе, что онъ нерѣдко подвергался побоямъ отъ демоновъ, коимъ не правилась богоугодная жизнь его въ пещерахъ.

Подремавъ часа съ полтора, я уже не могъ заснуть, поэтому одѣлся и ходилъ къ утренн, гдѣ и помолился въ сладость, стоя почти на мытарскомъ мѣстѣ—до славословія великаго.

Въ 7-мъ час. утра я отправился въ Вузулукъ и, приѣхавъ въ соборъ, стоялъ здѣсь литургію, послѣ коей говорилъ собравшимся рѣчь „объ употребленіи времени на дѣла благія, для стяжанія блаженной вѣчности...“ Время, или новый годъ, коимъ благословляетъ еще и еще насъ Господь, есть какъ бы ключъ въ рукахъ нашихъ отъ сокровищъ благодати, или лѣстница, по коей можемъ и восходить и нисходить мы: восходить къ обителямъ райскимъ, а нисходить въ бездонную бездну мученій. Поэтому чаще намъ нужно обращать вниманіе на то, какъ мы проводимъ его? Проводящіе его въ праздности, разсѣяніи, или въ дѣлахъ тьмы—поздно будутъ сожалѣть объ этомъ, когда оно исчезнетъ, какъ тѣнь, безслѣдно; а другіе, утѣющіе имъ пользоваться,—будутъ радоваться вѣчно.

Герасимъ, Еп. Астраханскій.

Разныя Извѣстія.

Вредъ браковъ въ близкомъ кровномъ родствѣ.

Православная церковь запрещаетъ подобные браки, а равно и браки въ близкомъ духовномъ родствѣ. Газета „Новости“, не касаясь вопроса о бракахъ между связанными духовнымъ родствомъ, приводитъ слѣдующія соображенія о томъ вредѣ, какой причиняютъ кровные браки. Въ современной наукѣ доказывается, что эти браки наносятъ громадный вредъ потомкамъ, причиняя въ нихъ болѣзни какъ психическаго, такъ и физическаго характера: умопомѣшательство, идіотство, нѣмоту, глухоту, уродство, золотуху, также безплодіе, выкидышаніе и т. п. По статистическимъ даннымъ, собраннымъ по этому предмету, оказывается слѣдующее: по наблюденіямъ Хаверена, изъ 36

глухонѣмыхъ дѣтей 6 происходили отъ кровныхъ родителей; одинъ изъ этихъ дѣтей имѣлъ 3, а другой 2 глухонѣмыхъ братьевъ; всѣхъ глухонѣмыхъ отъ кровныхъ родителей, слѣдовательно, было 11. Изъ 27-ми глухонѣмыхъ дѣвочекъ 9 происходили отъ браковъ кровнаго родства; одна изъ такихъ дѣвочекъ имѣла 1, а другая 2 глухонѣмыхъ братьевъ; три дѣвочки имѣли каждая по одной глухонѣпой сестрѣ, а у одной дѣвочки былъ братъ идиотъ и глухонѣмой. Другой наблюдатель представляетъ слѣдующія данныя по этому вопросу: изъ 95 дѣтей отъ кровныхъ браковъ, 44 оказались идиотами, 12 страдали золотухой, одинъ глухонѣмой, одинъ карликъ и только 37 здороваго тѣлосложенія. А вотъ наблюденія Дэви надъ вліяніемъ кровосмѣшенія на родъ: изъ 126 браковъ кровныхъ—26 были безплодны, у нѣкоторыхъ было нѣсколько выкидышей, въ 17 неправильные роды, въ другихъ семействахъ дѣти родились уродами. Гораздо обширнѣе изслѣдовать этотъ вопросъ однимъ французскимъ ученымъ, по наблюденіямъ котораго во Франціи число кровныхъ браковъ доходитъ до 2⁰/₀. Въ Ліонѣ число глухонѣмыхъ отъ кровныхъ браковъ равняется 25⁰/₀, въ Парижѣ—22⁰/₀, въ Бордо—30⁰/₀, причемъ по мѣрѣ сближенія степени родства увеличивается и количество глухонѣмыхъ. Интересно, что чѣмъ больше религіозной и гражданской терпимости въ бракахъ между родными, тѣмъ сильнѣе увеличивается число глухонѣмыхъ; въ Берлинѣ на 10,000 католиковъ приходится 3 глухонѣмыхъ, на то-же число протестантовъ—7 глухонѣмыхъ; на 27,000 евреевъ—27 глухонѣмыхъ. Въ Соединенныхъ Штатахъ, въ 1840 г., на 10,000 считалось 2 глухонѣмыхъ, а на то-же число рабовъ—212 глухонѣмыхъ.

Приведенныя данныя наглядно свидѣтельствуютъ о вредѣ отъ кровныхъ браковъ. Нашъ народъ инстинктивно не подвергается этому вреду, хотя случаи кровосмѣшенія случаются и у насъ, а въ нѣкоторыхъ изъ нашихъ сектъ подобные случаи совершаются безъ зазрѣнія совѣсти, такъ-какъ составляютъ одну изъ необходимыхъ обрядовыхъ сторонъ, напримѣръ, у хлыстовщины. Намъ кажется, что противодействовать этому и разъяснить вредъ кровныхъ браковъ должны сами-же священники, если не съ церковныхъ кафедръ, то въ домашнихъ бесѣдахъ, въ обыкновенныхъ разговорахъ. (Ц. В. 1879 г. № 45).

О степеняхъ родства, въ которыхъ браки запрещаются по законамъ.

Законы вовсе воспрепятствуютъ бракъ:
 1) Въ родствѣ однокровномъ по линиямъ прямымъ—восходящей и нисходящей.

2) Въ лнвіяхъ боковыхъ въ свойствѣ или родствѣ двоуродномъ до 4-й степени. Именно бракъ не позволителенъ:

а) Родныхъ братьевъ съ сестрами (2 степень).

б) Дяди съ племянницею (3 степень).

в) Двоуроднаго брата съ двоуродною сестрою (4 степень).

Мужъ и жена считаются какъ одна плоть, какъ одинъ человекъ, и между ними не полагается никакой степени, поэтому теща мужу—все равно, что родная мать его (1 степень), также и свекровь женѣ, поэтому-же отчимъ и мачиха—все равно, что родные отецъ и мать (въ 1 степени) и сводные братья и сестры—все равно, что родные (двѣ степени).

Въ свойствѣ двоуродномъ поэтому не позволителенъ бракъ:

1) Отца съ снохою его (женою сына) или зятя съ тещею (1 степень); 2) отчима съ падчерицею или мачихи съ пасынкомъ (1 степень). 3) отца съ тещею сына, или со свекровью дочери (во 2 степени), 4) отчима съ дочерью пасынка или падчерицы, или мачихи съ сыномъ пасынка или падчерицы (2 степень), 5) отца съ падчерицею сына или дочери (2 степени), 6) дѣда съ женою внука (2 степени) и, на оборотъ, бабки съ мужемъ внуки (2 степени), 7) своднымъ братьямъ съ такими-же сестрами (2 степени), 8) зятя съ свояченицею (2 степени) или деверя съ невесткою (2 степени), 9) отца и сына съ двумя дѣвами сестрами (3 степени) и, на оборотъ, матери и дочери съ двумя братьями (3 степени), 10) тестя съ сестрою зятя, или тещи съ братомъ зятя, или бракъ даннаго лица съ свекровью сестры его (3 степени), 11) отчима съ внукою пасынка или падчерицы (3 степени) и на оборотъ—внука съ мачихою дѣда или бабки (3 степени), 12) отца съ дочерью падчерицы или пасынка его сына (3 степени) и на оборотъ—внука съ тещею дѣда, или съ свекровью бабки (3 степени), 13) дѣда съ падчерицею внука, или на оборотъ—внука съ падчерицею дѣда (3 степени), 14) дѣда съ тещею внука, или съ свекровью внуки (3 степени), 15) тестя съ бабкою зятя, или свекра съ бабкою снохи его (3 степени), 16) пасынка съ сестрою отчима или мачихи (3 степени), 17) брата съ падчерицею брата или сестры (3 степени), 18) племянника съ женою дяди, или дяди съ племянницею жены, или даннаго лица съ теткою жены, или съ женою племянника (3 степени).

Въ четвертой степени польза вступать въ бракъ: 1) данному лицу съ дочерью падчерицы внука; 2) съ бабкою мачихи матери его; 3) съ пад-

черицею прадѣда или прабабки; 4) съ дочерью падчерицы или пасынка дѣда; 5) съ тещой правнука или съ свекровію правнука; 6) съ бабкою жены внука; 7) съ теткою отчима или мачихи; 8) съ сестрою мачихи или отчима отца; 9) съ женою двоюроднаго дѣда, или съ двоюродною бабкою жены; 10) съ двоюродною сестрою жены; 11) съ племянницею мачихи или отчима; 12) съ сестрою жены внука; 13) съ теткою невѣстки (снохи) или тестю съ теткою зятя и съ племянницею его; наконецъ, 14) двумъ братьямъ съ двумя сестрами, или данному лицу съ сестрою невѣстки (жены брата) или съ сестрою зятя (мужа сестры) и такъ далѣе.

Въ дальнѣйшихъ степеняхъ кровнаго родства и свойства двухроднаго брака, вообще, не запрещаются. — Впрочемъ, по силѣ указа Святѣйшаго Синода отъ 19 января 1819 года, священно-церковно-служители на браки въ степеняхъ ближайшихъ къ запрещеннымъ, особенно въ пятой степени, когда, напримѣръ, дядя съ племянникомъ желаютъ вступить въ бракъ съ двумя родными сестрами или, на оборотъ, два родные брата желаютъ жениться, одинъ на тетькѣ, другой на племянницѣ ея, должны испрашивать разрѣшенія у епархіальнаго начальства. Вообще, въ сомнительныхъ случаяхъ, священно-и-церковно-служители должны входить съ представленіями къ епархіальному начальству (архіерею) и ожидать его предписаній (указъ 1859 г., марта 28).

3) Въ родствѣ *трехродномъ* запрещаются браки только въ 1-й степени, то есть: 1) пасынку, сыну первой жены отчима, со второю его женою; 2) тестю по первой женѣ даннаго лица со второю его женою; 3) отчиму съ женою пасынка и т. д. Что касается остальныхъ степеней, то въ нихъ бракъ можетъ разрѣшаться; *впрочемъ, священно-и-церковно-служители, безъ точнаго разрѣшенія епархіальнаго начальства, не должны приступать къ повѣнчанію лицъ, состоящихъ между собою во второй, третьей и четвертой степеняхъ трехроднаго родства, подъ опасеніемъ, за неисполненіе сего, строжайшаго взыскація.* (Указъ Св. Синода 1859 г., марта 28, № 2409).

4) Въ родствѣ *духовномъ* бракъ воспрещается только между воспріемниками съ воспріятыми и съ родителями сихъ послѣднихъ, т. е. крестный отецъ и крестная мать не могутъ вступать въ бракъ ни съ самими крестниками или крестницами, или съ ихъ родными отцемъ и матерью. Воспріемникъ-же и воспріемница (крестные отецъ и мать одного и того-же дитяти) могутъ вступать въ бракъ, только пужно объ этомъ предварительно доносить

епархіальному начальству (архіерею); также и крестные братья съ крестными сестрами.

Браки между лицами, которыя состоятъ въ ближайшемъ родствѣ духовномъ по воспріемничеству отъ святой купели, или-же въ ближайшихъ степеняхъ родства плотскаго, по закопомъ удостовѣреніи объ этомъ, *расторгаются*, и брачившіеся предаются покаянію, а сужденіе о прижитыхъ ими дѣтихъ передается гражданскому начальству. Впрочемъ лицамъ, бывшимъ въ такомъ бракѣ, не запрещается вступитъ въ новые браки, если нѣтъ другихъ къ тому препятствій (уставъ духовныхъ консисторій статья 219). Священно и церковно-служители, повѣнчавшіе лицъ, состоящихъ въ возбраненныхъ церковію степеняхъ родства плотскаго и духовнаго, если сдѣлали это *по не соблюденію предосторожностей*, которыя-бы могли открыть незаконность брака, наказываются содержаніемъ въ монастырѣ отъ трехъ до шести мѣсяцевъ. А если доказано будетъ, что они повѣнчали *не безъ вѣдома о препятствіи*: то священно-служители лишаются сановъ, съ оставленіемъ въ духовномъ вѣдомствѣ на низшихъ должностяхъ, а причетники наказываются содержаніемъ въ монастыряхъ на послушаніи срокомъ до шести мѣсяцевъ, или исключаются изъ духовнаго званія, смотря по ихъ поведенію въ другихъ отношеніяхъ (уставъ духовныхъ консисторій статья 200 и 201). (Гавричск. Епарх. Вѣд. № 16; 1879 г.).

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Именные Высочайшіе указы, данныя Государственному Совѣту и Правительствующему Сенату. 2) Опредѣленіе Святѣйшаго Синода—Объ установленіи общей формы аттестатовъ и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и училищъ. 3) Разныя извѣстія: Высочайшія награды, благословеніе Святѣйшаго Синода, опредѣленіе, утвержденіе въ должностяхъ, перемѣщеніе и проч. **Отдѣлъ неофициальный.** 1) Астраханскій кафедральный Успенскій соборъ. 2) Выдержки изъ мнѣхъ воспомнаній. 3) Разныя извѣстія: Вредъ браковъ въ близкомъ кровномъ родствѣ. О степеняхъ родства, въ которыхъ браки запрещаются по законамъ.

Редакторъ Я. Лебединскій.